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MAE-5725 - M‘()DELOS LINEARES
52 Lista de Exercicios

Profa. Silvia N. Elian

1) Seja Y=XB+€ um modelo linear de posto ndo completo ¢ ¢'B e m'B duas fungdes
estimaveis. \ ‘

a) Mostre que I:" B ¢ invariante com a so lugdo B" eX'XB=XY.
b) Calcule Cov (Z' BO, m’ [30)

2 H =13 S .
2) Considere o modelo de Anazalise  de  Variancia com  dois  fatores

Yy =p+og+Bitey i=lla. = 1.2...b com €~ N(0.6%) independentes.
Prove que:

a) M ndo é estimavel

b) o ndo € estimavel

c) o -op¢estimavel.i=p
d) B;-B €estimavel.j={
e) p+o;+p; € estimavel.

3) Prove que qualquer combinagdo linear das fungdes estimaveis a'[3. AP aP ¢ també
: Al R ambém

uma funcdo estimavel.

4) No modelo linear geral Y = X B + . de postoincompleto. prove que @' daximavel se
< - e

somente se ' H =q'. onde H = GX'X.

) .~\dblando o modelo Yg= oA €y i=1.23 j=1,2.. 0 mn=4 .
para os dados da tabela i T R [ M4y m=3 e ﬂ3~3

Nivel de Escolaridade  Indice de Investimento (Y)
Colégio Incompleto 4. 68. T7. 60
Colégio Completo 76. 80. 70

Graduado 85. 93. 90

a) Obtenha o sistema de equacdes normais e uma solugio b\ do mesmo

b) Escreva o modelo acima  como um  modelo

de osto  comple
Y. = o+ B Wy + By Wy + €, onde . T



(0,0)  paracolégio incompleto
(W, W,)= (1,0) para colégio completo

(0,1)  para graduado,
apresentando a matriz de planejamento X.

c) Através do modelo do item (b), teste a hipotese de iguaidade dos investimé
médios para os trés grupos

6) No modelo Y, =p+T,+€;, i=1.2 j=l.2,3, E~N(0,czlj,

a) Escreva amatriz X e 0 vetor B.

b) Prove que T + T ndo é estimavel

c) Mostre que Bo — [7| 0. Y, —_Y_|] ¢ uma solugdo do sistema de equagdes normais.

d) Com base em c). obtenha o estimador NVUVM det,- 1.
. N e o o ..
7) No problema anterior. obtenha B X'Y e verifique que coincide com f~ X Y nde

=10.Y..Y.| é outrasolugdo do sistema de equagdes normais.
o 1y ¢ q
e

8)No modelo de posto ndo completo. prove que todas as linhas de X'X B sdo estimaveis.

3 Resolva os exercicios 13.18. 13.19. 13.20. 13.21 e 13.22. capitulo 13. Graybill.

\@) No modelo de Analise de Varidncia com um fator, obtenha a distribuigdo de

probabilidades do estimador do contraste iciai, 3 ¢;=0. Usando o fato que
i=1 i=1
(n-a)c’ 2 : L : =
A ~ X derive o teste de hipoteses para Ho : Zcioti = 0.
(o]

ii) Considere o modelo Yi = p + o + &j, J = B2 g, A=, 2, 3, &i~N(0, o),

variaveis aleatorias independentes. J

a) Utilizando o exercicio 3), obtenha o teste de hipoteses para Ho : o1 = 0.

b) Derive o teste da razdo de verossimilhanga generalizada para Hp: oy = a2.
c) Prove que os testes dos itens a) e b) sdo equivalentes.

\§) Os dados a seguir correspondem 2 resisténcia de certo material produzido por quatro
diferentes maquinas A, B, C,eD.

A B C D
6 5 9 12 -
4 7 9 8
5 6

a) Teste a hipétese de igualdade das resisténcias médias do material produzido pelas
quatro maquinas.

b) Teste a hipdtese de igualdade das resisténcias médias para as maquinas A € B.

¢) Construir um intervalo de confianga com coeficiente 0,95 para a resisténcia média
do material produzido pela maquina D.



